

· 资讯 ·

中俄双边本币互换完成

据新华社电 中国人民银行昨日宣布，与俄罗斯央行自2015年10月以来相互发起的多笔双边本币互换操作均已顺利完成，相关资金最终提供给部分中国和俄罗斯商业银行。

据介绍，央行于2014年10月与俄罗斯央行签署了规模为1500亿元人民币/8150亿卢布的中俄双边本币互换协议，旨在便利双边贸易及直接投资，促进两国经济发展。

央行有关负责人表示，双边本币互换安排有利于提高中俄双边贸易和投资便利化，标志着中国和俄罗斯在金融领域的务实合作取得新的进展。未来双方可根据需要继续启动互换操作。

华夏银行取消个人网上汇款手续费

据新华社电 华夏银行在手机银行汇款全免的基础上再降费举措。自昨日起，该行个人网上银行汇款也免费，以降低客户的费用支出。

不久前，工行、农行、中行、建行、交行等五大行宣布个人客户手机银行转账汇款免费，受到消费者的普遍欢迎。不过也有不少消费者反映，这免费福利看似易得但到手者并不多，因为手机银行远不如网上银行使用频率高，但后者大部分银行仍收费。

华夏银行电子银行业务负责人表示，“功能强大+体验极致+费用优惠”是普惠金融服务构成的三个要素。此次推行手机银行、个人网上银行汇款全免费的政策，是该行对普惠金融的一次具体实践，未来华夏银行还将不断优化互联网金融产品和服务体验。

对此，有专家表示，华夏银行此举一方面是对包括支付宝、微信支付等互联网金融机构的挑战，另一方面也是顺应客户需求的体现。相对于名目繁多的各种收费项目，几家银行目前取消的收费业务还只是一小步，消费者期待能够得到更多免费服务。

未来期货业探索服务“三农”模式

据新华社电 中国期货业协会昨日发布《期货业服务实体经济行动纲要(2016—2018)(征求意见稿)》，公开向会员单位及社会公众征求意见，并要求在3月8日前将意见和建议反馈至协会。

目前，大宗商品和金融资产价格的频繁剧烈波动，企业存在利用期货及衍生品工具进行风险管理的巨大需求。随着企业对期货工具的认识逐步加深，对利用期货及衍生工具进行定价和管理风险提出了新的要求。

《纲要》全文提出了十五条内容，主要涉及服务“三农”模式探索、助力产业结构调整与企业转型、风险管理、平台建设、期现对接、跨境服务、风险防范等多个业务领域范畴。协会方面表示，总体上就是充分发挥期货经营机构作为期货及衍生品服务供应商的专业特点和优势，以合作共赢为前提，以期现结合为基础，以业务产品创新为手段，以人才队伍建设为保障，推动实体企业使用期货及衍生品工具管理风险，期货经营机构通过服务实体经济实现创新转型和核心竞争力的提升。

国内大宗商品近全线收涨

据新华社电 国内大宗商品昨日近全线收涨，推动跟踪大宗商品综合表现的文华商品指数收涨。

截至收盘，沥青期货领涨，主力合约收于每吨1842元，较前一交易日结算价上涨80元，涨幅4.54%；燃油期货领跌，主力合约收于每吨2498元，较前一交易日结算价下跌130元，跌幅4.95%。具体品种方面，有色金属近全线收涨，铜期货主力合约收于每吨3.68万元，涨幅2.65%；锌期货主力合约收于每吨1.43万元，涨幅1.71%；铅期货主力合约收于每吨1.37万元，涨幅0.77%；铝期货主力合约收于每吨1.13万元，涨幅0.71%。石化类商品近全线收涨：橡胶期货主力合约收于每吨1.06万元，涨幅2.47%；PTA期货主力合约收于每吨4552元，涨幅1.79%。

· 风向标 ·

人民币对外币中间价一览

币种	中间价	涨跌幅
▲ 美元人民币	6.5508	0.04%
▲ 人民币日元	17.41	0.17%
■ 港元人民币	0.8421	0.00%
▼ 欧元人民币	7.0986	-0.24%
▲ 英镑人民币	9.1906	0.64%

国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
▼ 黄金	260.8	-0.04%
▲ 白银	3339	0.24%
▲ 橡胶	10620	1.05%
▲ 沥青	1854	1.87%
▼ 棉花	10665	-0.51%
■ 白糖	5362	0.00%
▲ 大豆	3584	1.39%
▼ 豆油	5612	-0.85%
▼ 棕榈	4920	-1.01%
▲ 鸡蛋	3015	0.20%
▲ 玉米	1867	0.54%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
▲ 国债指数	155.77	0.05%
▲ 企债指数	199.91	0.03%
▲ 沪公司债	172.99	0.02%
▲ 上证转债	275.71	2.07%
▲ 公司债	172.79	0.02%
▲ 中证转债	296.7	2.04%
▲ 企债指数	131.34	0.02%

本文文字仅供参考 据此入市风险自担

链家“自担保”辩而不白

因被曝涉嫌违规开展金融业务，链家一度陷入舆论漩涡。近日，链家公开致歉并接连回应质疑，重点在资金存管方式、闭环模式下的自担保、理财涉嫌资金池、“首付贷”存高杠杆等方面进行了澄清。不过，在业内看来，链家的回应仍大有避重就轻之嫌。

连续辩白回避资金流向

据了解，链家金融产品主要包括资金监管平台“理房通”和承接P2P业务的“链家理财”两个平台，3月1日链家首度公开回应质疑，称绝不会触碰监管红线。对于业内提出的借助两大平台自建资金池和资金流向不明的质疑，链家表示，资金存管过程受到央行设立的第三方支付存管机制限制，企业无权也无法对其实金进行挪用。3月2日，链家集团董事长左晖再次公开声明，投资人与借款人均在首信易支付开设独立资金管理账户，备付金存管在银行，每笔交易均按照一一对应的关系进行划转，链家理财平台不能直接接触资金。

针对中融信自担保问题，链家则回应，“链家理财”隶属的链家网(北京)科技有限公司与为链家理财投资人做担保的北京中融信担保有限公司都是独立的法人，受不同监管体系管控，并不涉及自担保。

链家接连两日公开回应质疑，以表明每一项业务都符合监管要求，但业内人士指出，链家的回复大有避重就轻之嫌。中原地产首席分析师张大伟表示，“理房通”只是应该监管的，并非肯定监管，而且对接的中融信才是资金池。对于市场质疑的买卖双方被强迫接受中融信资金监管是否存在并没有提及。

易居研究院智库中心研究总监严跃进同样指出，链家对于问题的解释，重心在于通过论证此类业务是在金融监管层面下面的，实际上并没有解释实际运作过程中资金的流向问题，而这个恰恰是问题的关键所在。

危险的首付贷

值得注意的是，在连续两日的公开

回应中，对于是否有资质向购房者提供贷款，以及“首付贷”中存在的高杠杆问题，链家并未重点回应。

昨日，链家回复北京商报记者时指出，“杠杆”运用在股市为场外配资，链家配不了资，链家金融平台90%以上的业务是做交易过程中的资金周转。目前“首付贷”利率为每月0.66%，服务费每月0.43%，不会增加购房者负担。

不过，这一说法仍然受到质疑。张大伟指出，关于首付贷款问题，在链家理财网站介绍的是180亿元金额中25%是首付贷款，即45亿元，而左晖称只有3亿元首付贷。此外，累加上服务费，实际利率便不止24%，超过当前国家设定的高利贷标准。

杠杆上的杠杆

不容乐观的是，在链家事件曝光后，业内的多家机构也被指违规，认为像“首付贷”类的产品在业内比比皆是。同策咨询研究部总监张宏伟就认为，住房市场出现了越来越多的“首付

贷”产品，相关贷款资金可用做购房首付款。这些产品主要由互联网金融平台、地产中介设立的小额贷款公司等发起，甚至有银行介入其中，为购房人变相发放可用于首付的贷款。这样，房地产市场加强了杠杆，购房者可以在首付贷“场外配资”的支持下提前进入房地产市场，甚至一部分投资者看准了机会，会用很少的资金撬动巨大的杠杆，所以他们会不断地通过各种途径炒房，最终促使“恐慌性”购房与“日光盘”现象频出。

链家风波还再次引出P2P平台监管的难题。据网贷之家数据显示，目前行业内只有近30家P2P平台与银行签署了战略合作协议，仅占行业总量的1.2%。零壹财经研究总监李耀东就表示，把链家放到P2P领域来看，其不合规定程度还算低，显示出P2P行业的乱象丛生。对于行业应敲响警钟，需更进一步加强监管力度并推进相关政策的落实。

北京商报记者 崔启斌 程维妙 彭耀广

京东白条喊话蚂蚁金服：你数据错了

北京商报讯(记者 孟凡霞)猴年春节后相继开撕借贷宝、第三方理财机构的蚂蚁金服遇到了对手。昨日，京东金融隔空向蚂蚁金服喊话，指责蚂蚁金服研究院发布的消费金融报告中，关于京东白条的部分描述及数据有误。

昨日，京东白条官方微博发布消息称，“蚂蚁老弟，昨天看到你发了一份消费金融的报告，感谢你关注我，但是，里面有好多地方误读白条君啦！所以，白条君决定，为了避免误导，下面针对这份报告，给你也给关注我的用户们普及一下真实的白条君现在是啥样。”

事件的起源是蚂蚁金服3月1日发布的一份报告——《2016中国消费金融趋势报告》。这份《报告》对目前国内消费金融市场现状、各类机构的消费金融产品都做出了解读，其中包括传统商业银行、蚂蚁金服、京东金融、微众银行、分期乐、垂直型平台(如链家金融、途牛金融等)等众多机构及其产品的分析，并对该市场未来前景进行展望。

在京东白条部分，《报告》称，京东白条最大额度为1.5万元，去年前三季度，白条分期余额约53亿元，白条在京东GMV渗透率为4.3%，白条产品以京东体系内为主，逾期率约为2%。此《报告》还将京东

白条与花呗进行了简单比较，并指出京东白条不可当日还款，提前还款需全额还款，还款方式为借记卡还款。

对此，京东白条的回应表示，京东白条的额度最高为10万元，支持主流信用卡还款，可当天随借随还，并支持单笔部分还款。此外，京东金融还表示，白条使用不仅局限在京东体系内部，在租房装修、汽车、旅游、教育等领域都可使用，违约率也远低于同业水平。而对《报告》指出的，京东白条前三季度分期数据、渗透率等数据京东白条方面的回应是：“白条君不知道。”

对于京东白条的表态，蚂蚁金服方面并未给出官方回应。

在国内的互联网金融领域，京东金融与蚂蚁金服之间的火药味一直很浓。两家企业的母公司都是以电商起家，并以此为入口布局金融板块，发展路径极为相似。

在具体业务条线上，两者的布局也很相似，多个领域出现对标产品。例如，在消费信贷领域，蚂蚁金服有花呗、借呗，京东金融有白条；理财领域，蚂蚁金服的余额宝引领互联网金融潮流，京东金融力推小白理财、小金库；征信方面，蚂蚁金服芝麻信用成为首批个人征信试点机构，京东金融的白热度产品早

已内测，而且也正在积极申请牌照；此外，蚂蚁金服去年9月宣布拟增资入股台湾国泰金控在内地的全资财产险子公司国泰财产保险有限责任公司，而京东金融的财险公司也正在广泛招聘；在私募股权融资平台的争夺上，京东金融的“京东”更早推出，蚂蚁达客上线时间较晚；而在银行牌照上，蚂蚁金服的网商银行已经开业8个月，京东金融则尚未有所斩获；此外，两家机构都在加紧布局农村市场，竞争愈发激烈。

统计数据显示，去年“双11”大促时，两家机构都曾发布过消费信贷产品的部分数据。其中，蚂蚁花呗在半小时内交易额达45亿元，交易总笔数6048万笔，占支付宝整体交易的8.5%。京东白条“双11”35分钟内交易破亿元，用户同比增长800%，占商城交易额比例同比增長500%，白条客单价达800元，分期客单价则达1500元。

在双方大举拓展金融版图布局之时，双方的上市竞赛也在如火如荼展开，业内人士预计，2017年将成为关键时点。在分析人士看来，互联网金融巨头格局正在逐步形成，对标产品之间的竞争属于正常现象，但最后的状态还是要回归金融产品本身，产品创新、客户体验和风控能力才是未来的制胜关键。

腾讯“微粒贷”征信查询授权引质疑
微众银行：一直都有授权弹窗

北京商报讯(记者 闫瑾)微众银行“微粒贷”在微信正式上线5个多月质疑不断。昨日有微博用户爆料称，用户只是打开了微信里的“微粒贷”看看，没想到微众银行居然就向央行查询了自己的个人征信记录，并记录了一次贷款申请。对此，微众银行回应称，在点开“微粒贷”时都会弹出授权查询的弹窗。

据该用户称，微众银行并没有明确告知用户会查询个人征信记录，并直接以“贷款审批”名义去查询个人征信记录。根据《个人信用信息基础数据库管理暂行办法》，商业银行查询个人信用报告时应当取得被查询人的书面授权。

北京商报记者注意到，在“微粒贷”常见问题的征信栏中，对于这一问题的解释是，当首次使用“微粒贷”，选中同

意《人民银行征信查询授权及借款相关协议》并点击“查看我的额度”，输入微信支付密码并验证成功后，即代表授权银行到央行征信中心查询征信报告。

微众银行提供给北京商报记者的《微众银行关于“微粒贷开通流程”的说明》，其中提到，当用户“点击查看额度”申请开通微粒贷时，页面主动提示用户阅读《人民银行征信查询授权及借款相关协议》并勾选授权；如用户没有勾选，即出现弹窗提示用户阅读协议，后续亦需用户进行密码验证，才会向央行查询用户征信记录以评估可贷款金额。不过，有市场人士提示，由于授权通过网络进行，会不会是操作过程中出现了bug才没有显示弹窗。

同时，爆料称，微众银行直接以“贷款审批”去查询个人征信，遭到了其他银行的询问，怀疑用户申请被拒。微众银行解释，申请(开通)“微粒贷”和向其他银行申请信用卡、房贷一样，受理银行均会查询央行征信记录，查询事项也完全一致，没有任何负面影响。

事实上，“微粒贷”查询个人信用记录并非第一次被质疑。此前，也有媒体质疑过微粒贷在没有申请贷款的情况下，会查询用户信用记录并载入征信报告。

另有业内人士建议，网上金融操作需谨慎，用户不宜随意开通过多贷款借钱功能，造成即便没有贷款，征信记录也会有留下曾经发生贷款的记录，如果用户的信用报告中机构查询记录过多(半年内超过6次)，也会影响贷款审批。

加速第四次转型 主推轻资产模式
万达集团曲线摘得资管牌照

北京商报讯(记者 闫瑾 陈婷婷)万达集团的金控梦又下一城。继去年12月初成功争得百年人寿第一大股东宝座后，万达集团又曲线摘得了资管牌照。昨日，保监会批准百年人寿资产管理有限公司筹建，也就意味着作为百年人寿第一大股东的万达集团曲线进入资管市场。

保监会批文显示，同意百年人寿、大连一方地产和江西恒茂房地产3家企业共同出资设立百年人寿，该公司注册资本资金1亿元，注册地是大连市。

北京商报记者梳理发现，百年人寿的股东变换不断，其中2010年大连百施得装饰将所持有的百年人寿3000万股股份转让给大连一方地产；三年后，大连华信信托也将1亿股股份转让，受让方是江西恒茂房地产；去年12月初，万达集团在受让辽宁时代万恒所持有百年人寿1亿股股份后，便累计持有百

年人寿9亿股股份，占总股本的11.55%，晋升为第一大股东。事实上，大连一方地产和万达集团多处关联，其中一方地产的掌门人孙喜双是万达商业地产的第二大自然人股东，持股6.3%。

如此来看，尽管万达集团并没有明确列入百年人寿股东席位，但由该集团在百年人寿股东中所扮演的角色来看，万达将来可能主导百年人寿。这也被市场认为是万达金控布局的又一重要环节。

据了解，万达集团正在加速进行第

四次转型，主推轻资产模式，入股百年人寿、收购快钱都是万达实现轻资产并筹建金融集团的重要步骤。万达集团的目标就是以创新为发展驱动，以产融结合为核心，以大资管为业务特色，通过将万达集团在商业、消费、零售、文化、旅游、电子商务等产业资源的优势相结合，将银行、保险、证券、投资、支付等金融服务切入其中，线下传统金融和线上

人民币中间价大幅下调105基点

北京商报讯(记者 崔启斌 程维妙)仅上涨了一天的人民币中间价，昨日再次回吐下调，下调105个基点至6.5490，触到一个月内的新低。业内人士认为，这并不代表央行释放出允许人民币贬值的信号，调整主要是参照了前一日的市场价格，预计短期仍会偏弱。

</